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@ A most kovetkezd eredmények csak akkor egzaktak, ha a hibanormalitas is fennall

o Am aszimptotikusak, igy kozelitéleg akkor is fennalnak, ha elég nagy a mintanagysag
(minél nagyobb, anndl inkabb)
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Becsiilt regressziés koefficiensek mintavételi eloszlasa

@ A (3; becsiilt regresszids koefficiens mintavételi ingadozasat tehat a kdvetkezd Gsszefluiggés
irja le:

BizBi | nr(0,1),

«(3)

kk

ahol se (5;) = %’2 {(XTX)?

@ Sajnos ezzel a gyakorlatban nem sokra megyiink, mert o2-et altaldban nem ismerjiik
o Helyettesitsiik a j6 tulajdonsagi becsl8jével, o2-tell

@ lgy persze mar mas lesz az eloszlas, de szerencsére meghatarozhatd, hogy mi, és nem
bonyolult: n— (k 4+ 1) szabadsagfoki t-eloszlas

Ferenci Tamés tamas.ferenci@medstat.hu Hipotézisvizsgalat és intervallumbecslés lineéris


tamas.ferenci@medstat.hu

Egy valtozdt relevansnak neveziink, ha a sokasagi paramétere nem nulla: §5; # 0.
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Hipotézisvizsgalat valtozé relevanciajara

Ez alapjan méar konstrualhatunk prébat valtozé relevanciajanak vizsgalatara:
Q@ Hy:5 =0
@ Ekkor (azaz ha ez fennalll) a temp,; = % kifejezés n — (k + 1) szabadséagfok
se i
t-eloszlast kovet (nulleloszlas)

@ Szamitsuk ki a konkrét temp -t @ mintankbdl és dontsiik el, hogy hiheté-e, hogy
th—(k41)-bol szarmazik
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Hipotézisvizsgalat valtozé relevanciajara

A hipotézisvizsgalat elvégzéséhez sziikséges minden tudnivalét — a nullhipotézisen kiviil —
osszefoglal tehat a kovetkezd kifejezés (a késébbiekben is ezt a sémat fogjuk hasznalni
hipotézisvizsgalatok megadaséra):
B n
temp,i = 7,/\ ~ tn—(k+1)~
se (ﬁ;)

E préba preciz neve: valtozé relevancidjara iranyulé (parciélis) t-préba
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Modell egészének relevanciaja

A korabban latott t-préba azért volt , parcialis”, mert egy valtozé irrelevanciajat vizsgalta

Felmeril a kérdés, hogy definidlhaté-e a modell egészének irrelevanciaja

Igen, mégpedig Ugy, hogy valamennyi magyarazé valtozé paramétere egyiittesen is
irrelevans:

Ho:B1=02=...=Bx=0

(Természetesen a f3p nincs felsorolval)

Révid jelolés arra, hogy §1 = 0 és 8, = 0 stb. és 8x = 0 (semmilyen més eset jel6lésére ne
hasznéljuk az egyenléséglancot!)

Figyelem: az ,egyszerre nulla mindegyik” té6bb mint, hogy ,kiilén-kilon nulla mindegyik™!
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Modell egészének relevanciaja

@ A modell egészének irrelevancidjara magyarul azt jelenti, hogy a modell nem tér el
|ényegesen a nullmodelltdl

o Implikalja, hogy minden magyardzé véltozé kilén-kiilon is irrelevans (tartalmazza ezeket a
hipotéziseket) — el6bb teszteljiik a modell egészének irrelevanciajat, és csak ennek
elvetése utana teszteljik a valtozdkat parcialisan

@ A préba konkrét alakja:

RSS/k
ESS/[n—(k+1)]

Ho
Femp = ~ Fkn—(k+1)
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Modell egészének relevanciaja

@ A tesztstatisztika atirhaté mint

RSS/k R2/k

ESS/[n—(k+1)] (1-R?)/[n—(k+1)]

@ Persze: a ,nem tér el lényegesen a nullmodelltél” Ggy is megfogalmazhaté, hogy az ,R?
nem tér el lényegesen a nullatél” (Hp : R? = 0 is mondhat$ lett volna)
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Modell egészének relevanciaja

@ A préba neve: a modell egészének relevancidjara irdnyuld (globalis) F-préba

o Szokas ANOVA-prébéanak is nevezni (a TSS = ESS + RSS variancia-felbontason alapszik;
szdml4léban és nevez8ben a fokszdmmal normalt szérasnégyzetek vannak)

o Tipikus eredménykozlés az in. ANOVA-tablaban

Ferenci Tamés tamas.ferenci@medstat.hu Hipotézisvizsgalat és intervallumbecslés lineéris


tamas.ferenci@medstat.hu

Alkalmazasi feltételek

Egy paraméter

Modell egésze

Tetszbleges szami paraméter
Linearis megkotés(ek)

Felvezetd gondolatok

@ Valamennyi eddigi préba felirhaté gy, hogy van egy modelliink, a nullhipotézis pedig egy
megkotést jelent arra a modellre

o Azaz lényegében két modelliink van, egy megkotés nélkiili és egy megkotott

o Mellesleg a megkotdtt modell szilkségképp rosszabb, de legaldbbis nem jobb (szlikebb
tartomanyon vett optimum nem lehet jobb, mint egy bévebben vett), emiatt tgy is
megfogalmazhaté a kérdés, hogy a kiilonbség Iényeges-e

o Az ilyen helyzetre — mint barmilyen helyzetre — tobbféle elven lehet tesztet konstrualni
o Wald-elv, LM-elv, LR-elv
o Az eddigi két préba Wald-elven is kihozhaté
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TetszOleges szamU paraméter tesztelése Wald-elven

@ Most felirjuk a két modellt explicite is, mert a nullhipotézis alakja szebb lesz (ez pusztan
formai kérdés):
@ Az egyik modell a bévebb (U — unrestricted), a masik a sziikebb (R — restricted):

UiY =Bg+B1X + -+ Bg—1Xg—1 + BaXq + Bgr1Xq41 + - - - + BarmXqim + cu
R:Y =Bg+B1X +  +Bg_1Xg—1 + BqXq + =R

® Hy: Bgy1 = Bg+2 = ... = Bg+m = 0, tehdt megadott m darab valtozé még dsszességében
sem bir lényeges magyarazé erdvel
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A préba:

Eo_ (ESSg — ESSy) /m _
P ESSy/ (n—q— m)

__ (RG-RR)/m

- (=R /(n—q-m)

Ho
~ ‘Fm,n—q—m-
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Speciélis esetek

@ Vegylik észre, hogy ez az altalanos megkozelités a két, eddig latott tesztet is tartalmazza
specialis esetként!

e Ha m=1, akkor F = tj2: visszakaptuk a t-tesztet

o Am figyelem: a Wald-teszt nem ekvivalens a t-préba m-szeri elvégzésével (kiilon-kiilon az
egyes valtozdkra)!

@ Ha m = k, akkor Fwala = Fanova: visszakaptuk a fiiggetlenségvizsgalatot
o Logikusak, hiszen a nullhipotézisek is azonos alaktak lettek
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Kitéré: a Lagrange Multiplikator (LM)-elv

o Az LM (Lagrange Multiplikator) préba hipotézisparja teljesen azonos alaki a
Wald- F-teszttel:

U:Y =80+ B1Xt+ ...+ Bg-1Xg—1+ BeXq + Bagr1Xgs1 + - .. + BaymXgem + €u
R:Y =80+ X1+ ...+ Bg—1Xg—1+ BeXq + €r

és Ho : Bgt1 = Bgr2 = ... = Bgtm =0

. sz

alkalmazhatésaga is eltéro

o Alapétlet: becsiiljik meg a sziikebb modellt, és szamitsuk ki ez alapjan a becsiilt
reziduumokat. Ha fennall Hy, akkor ezek a reziduumok nem magyarazhatéak Iényegesen
sem a sziikebb modell valtozéival (OLS kovetkezménye), sem a vizsgélt valtozékkal (Ho
kévetkezménye). Azaz: ha a becsiilt reziduumokat kiregresszaljuk az 6sszes véltozéval,
akkor sem tudjuk azt lényegesen magyarazni, ha fennéall a Hp.
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@ Ezen intuitiv indoklas utan a prébafiiggvény:

2 Ho 2
n R€R|x1,x2,...,xq+,,, ~ Xm

o Itt € jeldlés arra utal, hogy a sziikebb (R) modellbél kapott reziduumokrdl van szé
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Linearis kombinacid tesztelése

o A séma:
nbi+nb+...+nbxk=r
e Avagy roviden: r’'3 =r
@ Tobb koefficienst is érinthet, de csak egy egyenletet tartalmazhat

o Példaul:
o Két koefficiens egyezik, 3j = Bm (ekkor r = 41, rn, = —1, a toébbi r; nulla és r = 0)
o Egyik koefficiens c-szerese a masiknak, 8 = cfm (ekkor r = +1, r, = —c, a tébbi r; nulla
és r=0)

o Az sszes koefficiens dsszege épp nulla (ekkor mindegyik r; 1 és r = 0)
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Linearis kombinacid tesztelése

@ A normalis linedris modellben erre teszt szerkesztheto

o Megvaldsitas: egyik lehetOség, hogy a t-prébahoz hasonlé alakra vezetjiik vissza
@ Legyen rlgl + r232 + ...+ ka\k =T, ekkor

@ Ez az Un. kézvetlen t-préba

o Vizsgalhaté Wald-jellegli prébaval is
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Speciélis esetek

o Ez tartalmazza specidlis esetként a parcidlis t-prébat
@ De mast nem: kettd vagy tobb paraméter egyidejii nulla mivolta tobb megkotést jelent

@ Szerencsére az eldbbi kiterjeszthet tobb megkotés tesztelésére is:

-
nB=n
rzTﬁ =n
rmTﬁ ='Im

o Az r;" sorvektorokat rakjuk 6ssze egy R métrixba, az r; skalarokat egy r oszlopvektorba
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o Célszerii feliras:

Hy:RB =,
ahol R m x k tipusti (tehdt m a megszoritasok szdma)
@ Az erre adhatd teszt:

(Rﬁ — r) ! [R (X7TX) RT] B (RB - r) /m
ESS/ [n— (k+1)]
'19.7-'[m,n—(k+1)]

Ho
~Y

Femp =
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Konkrét példak a fenti sémara

@ Ellendrizhetd, hogy ha példaul..

o .R= (0 0O ... 0 1 0. ..0) és r = 0, akkor a t-tesztet ..
010 ... 0O 0
0 01 0 0 0
o .R=|: © © . 1 |ér=]:[ akkor az ANOVA-t..
0 0O 10 0
0 0O 0 1 0
o .R= (/\51 Ag, .- Agk) és r = N\, akkor a lineéris kombinacié tesztelését...

o ..kapjuk vissza.
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o Ez a képlet viszont minden eddig latott dolgot tartalmaz specidlis esetként!

o Wald-elven
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